

Список литературы: 1. Башкатов Л. Н. Теоретические вопросы отсрочки приговора: Автореф. дис. ...канд. юрид. наук. М., 1981. 2. Минязева Т. Ф. Отсрочка исполнения приговора: Автореф. дис. ...канд. юрид. наук. М., 1982. 3. Момотова Л., Цвентинович А. Пути повышения эффективности применения отсрочки исполнения приговора несовершеннолетнему // Соц. законность. 1982, № 7. 4. Мороз В. В. Теория и практика отсрочки исполнения приговора: Автореф. дис. ...канд. юрид. наук. М., 1985. 5. Сидорова В. М. Отсрочка исполнения приговора несовершеннолетнему как форма индивидуализации наказания: Автореф. дис. ...канд. юрид. наук. Свердловск, 1978. 6. Бюл. Верхов. Суда СССР. 1978. № 5.

Поступила в редколлегию 03.07.86

*И. В. Спасибо*

ХАРЬКОВ

## ПРАВО ГРАЖДАН НА ОБЪЕДИНЕНИЕ В НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ КООПЕРАТИВЫ

В условиях перестройки повышенная гражданская активность ученых, изобретателей, рационализаторов, новаторов производства, озабоченных медленно протекающими инновационными процессами в стране, направлена на создание малых творческих групп — научно-технических кооперативов («внедренческих фирм») [2; 3]. В соответствии с целями коммунистического строительства граждане СССР имеют право объединяться в общественные организации, способствующие развитию политической активности и самостоятельности, удовлетворению их многообразных интересов (ст. 51 Конституции СССР). Создание научно-технических кооперативов, в том числе молодежных, способствует реализации целей коммунистического строительства.

Возникает вопрос: вытекает ли право на объединение в кооперативные организации, в частности научно-технические («внедренческие») кооперативы, из ст. 51 Конституции СССР?

Анализируя эту проблему в гражданско-правовом аспекте, В. А. Дозорцев высказал суждение, что данное право не охватывает собой объединение граждан в кооперативные организации [5, с. 77]. К такому выводу можно прийти в том случае, если исходить из буквального толкования термина «общественные организации» в контексте Основ гражданского законодательства Союза ССР и союзных республик и ГК союзных республик, где проводится четкая грань между общественной и кооперативной собственностью, а также указанными формами объединения граждан. Имея же в виду широкое толкование термина «общественные организации», можно считать, что ст. 51 Конституции СССР включает обе формы объединения граждан. Видимо, не случайно в ст. 1 примерных уставов кооперативов общественного питания, по производству товаров народного потребления, по бытовому обслуживанию населения и по заготовке и переработке вторич-

ного сырья говорится: «Кооператив является организацией граждан СССР, добровольно *объединившихся* (курсив наш. — И. С.) на основе коллективного труда и самоуправления в целях совместного выполнения работ...». Такой позиции придерживается и В. Хинчук, определяющий кооперативы как добровольно создаваемые, закрепленные Конституцией СССР (ст. 51) социалистические самоуправляемые организации, действующие на собственных средства [7, с. 62].

Полагаем, что в цивилистической науке праву граждан на объединение в кооперативные организации до сих пор не уделялось должного внимания. В литературе говорится только о «вступлении» граждан в кооперативные организации, например, в жилищно-строительные, дачно-строительные, гаражно-строительные кооперативы и т. п. Это положение отражено и в упоминавшихся примерных уставах, в ст. 3 которых сказано: «В основном в кооперативы *принцимаются* (курсив наш. — И. С.) не занятое в общественном производстве население...»

Следует четко различать термины «объединение» и «вступление», поскольку для того, чтобы тот или иной гражданин мог «вступить» в кооператив, последний должен быть организован и получить статус юридического лица. Граждан, еще не объединившихся в кооператив, в Примерном уставе научно-технического кооператива нужно именовать учредителями. Они вправе проводить учредительное собрание, на котором принимают устав, соответствующий целям научно-технического кооператива, решение о его организации. После регистрации устава кооператива учредители становятся его членами. Всех других лиц, пополняющих данный кооператив в результате «вступления» в него, например, вместо выбывшего, надо называть новыми членами кооператива.

Реализация права на объединение не может включать в себя правопритязание одного гражданина к другому, потому что оно основано на безусловном добровольном волеизъявлении граждан. Напротив, реализация права на вступление при определенных обстоятельствах позволяет гражданину требовать принять его в члены кооператива. Это право подлежит защите в судебном порядке. Например, в соответствии со ст. 145 ЖК УССР супруг умершего члена кооператива, имеющий право на часть паенакопления, вправе оспорить в судебном порядке отказ в приеме его в кооператив.

Право на объединение возникает из одних оснований (юридических фактов), право на вступление — из других. К юридическим фактам-основаниям, порождающим право граждан на объединение и вступление в кооператив, относятся добровольные волеизъявления граждан, направленные к единой цели, санкционированной государством; к юридическим фактам-условиям — такие, которые характеризуют индивидуальный правовой статус гражданина [8, с. 13].

Юридические факты, определяющие регламент (порядок) реализации права на объединение (вступление) в кооператив, харак-

теризуются тем, что они включают в себя как ряд волеизъявлений (действий) со стороны субъекта права (гражданина), так и предшествующие и сопутствующие им акты применения норм права органами государства в лице соответствующего исполкома местного Совета. В этой связи нужно иметь в виду, что в общей теории права различают инициативный и процедурно-правовой порядок реализации прав граждан [4, с. 85; 6, с. 191]. Инициативный порядок означает предоставленную законом возможность самому субъекту права определять процедуру и меры по реализации конституционного права. Данный порядок имеет место, например, при осуществлении гражданином ст. 49 Конституции СССР, когда он вносит предложения в государственный орган или общественную организацию об улучшении их деятельности.

Объединение граждан в кооперативы, в том числе научно-технические, подпадает под процедурно-правовой порядок, в котором согласно общим положениям теории права законодатель с достаточной степенью определенности предписывает процедуру «алгоритмичности», т. е. последовательности совершения действий, выполнение которых направлено на достижение определенного результата (в нашем случае — создание юридического лица). В свою очередь теория права дели процедурно-правовой порядок на два вида. К какому из них следует отнести реализацию права на объединение в научно-технические кооперативы, если в одном случае при реализации прав граждан не требуется правоприменительных актов, а в других — требуется? Полагаем, что объединение граждан в кооперативы, в том числе научно-технические, должно протекать в процессуально-процедурной форме, для чего нужна надлежащая теоретическая разработка данной проблемы.

При этом необходимо обратить внимание на абстрактную модель применительно к любой кооперативной организации, предложенную В. И. Жуковым. Суть ее в структуре, которая показывает, что любая кооперация, а значит, и научно-техническая, может быть рассмотрена как «союз лиц» и «союз средств». Союз лиц, или граждан, основан на членстве, которое порождает между всеми участниками объединения личные неимущественные отношения, регулируемые методом внутрикооперативной демократии, где воля определенного большинства, сформулированная в виде решения общего собрания «союза лиц», обязательна для каждого из них.

«Союз средств», или «союз паевых взносов», порождает имущественные правоотношения между каждым пайщиком и кооперативом. Эти отношения являются гражданско-правовыми и регулируются методом юридического равенства сторон [1, с. 5—6] со всеми вытекающими отсюда последствиями.

Здесь видны общие закономерности, присущие всем кооперативным образованиям, в том числе научно-техническим. Отсюда можно сделать вывод: нормы права, которые регулируют личные

нейимущественные отношения, основанные на членстве, относятся к процедурно-правовым и как регламентирующие право члена кооператива на участие в управлении общими делами юридического лица могут быть отнесены в разд. I Основ и ГК, посвященный юридическим лицам. Нормы права, регулирующие имущественные отношения, могут быть размещены в разд. II Основ и ГК в главе, посвященной праву собственности (вещному праву).

**Список литературы:** 1. Жуков В. И. Понятия и основания возникновения права на жилую площадь в домах жилищно-строительного кооператива: Автореф. дис. ...канд. юрид. наук. X., 1976. 2. Овчаров М. Фирма продает идеи // Известия. 1987. 8 февр. 3. Пугачев Ю. Есть ли будущее у научно-технических кооперативов? // Известия. 1987. 15 марта. 4. Реализация прав граждан в условиях развитого социализма / Под ред. Лукашева Е. А. М., 1983. 5. Советское гражданское право. Субъекты гражданского права / Под ред. Братуся С. Н. М., 1984. 6. Теория юридического процесса / Под ред. Горшенева В. М. X., 1985. 7. Хинчук В. Кооперативы: проблемы, перспективы, решения // Наука и жизнь. 1987. № 5. 8. Витрук В. Н. Правовой статус личности: содержание, виды и тенденции в развитии // Проблемы правового статуса субъектов права. Калининград, 1976.

Поступила в редколлегию 20.05.87.